

第 2b 章

神的属性

圣经所启示的神是怎样的？神在西乃山对摩西宣告祂自己的名说：“耶和华，耶和华，是有怜悯有恩典的神，不轻易发怒，并有丰盛的慈爱和诚实。”（出埃及记卅四章 6 节）先知尼希米也说：“我们的神啊，祂是至大、至能、至可畏、守约施慈爱的神。”（尼希米记九章 32 节）神在这些经文中，启示了祂许多属性中四个重要的属性。

一、神是伟大的

从时间来看，神是从永远到永远，无始无终的。祂没有开端，也没有终结。从空间来看，神是无所不在的，祂是近处的神，也是远处的神，祂充满了天地（耶利米书卅三章 23 节）。从能力来看，祂是全能的，在神没有难成的事。在人不能，在神凡事都能（马太福音十九章 26 节）。神创造生命，所以能使瞎子看见、哑巴开口、瘸子跳跃、死人复活，也使失丧的人得着新生命。

神是至可畏的，每当我们想到“人人都有一死，死后且有审判”时（希伯来书九章 27 节），就不得不 对神有所敬畏。

有一个人清晨到山顶看日出。二点多钟天还是乌黑的时候，他就出发了。经过几个小时的长途跋涉，终于接近了山顶。看着天际微露出曙光，想着自己马上就要征服了大自然，一股狂傲之心不禁涌了起来。他随手在身旁的一块大石头上写道：“没有神！”爬到山顶，这时太阳从地平线升起，一道道的光辉夹着红晕照在山头，也强烈地照在他的脸上。他突然间感到宇宙是这么的浩瀚，而自己是这么的微小，心里的豪情不禁尽失。下山再经过那块石头时，他加上了几个字：“愚顽人心里说，没有神。”（诗篇十四篇 1 节）

二、神是慈爱与公义的

神是慈爱的，因为“神就是爱”（约翰一书四章 8 节）。爱是神的本性，虽然人顶撞祂，不相信祂，甚至犯了许多罪，祂仍然爱人。“我们爱，因为神先爱我们。”（约翰一书四章 19 节）神主动地先爱我们，所以我们才有爱去爱别人。

到底神爱我们到什么程度呢？约翰福音里有很好的启示：“神爱世人，甚至将祂的独生子赐给他们，叫一切信祂的，不致灭亡，反得永生。”（约翰福音三章 16 节）当神创造世界时，不但按着祂自己的形像造人，并“使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜和全地，并地上所爬的一切昆虫”（创世记一章 26 节）。神除了把万物都赐人享用外，最后又为了爱人的缘故，把祂自己的独生子都舍了，成了我们代罪的羔羊。

神虽然是慈爱的，但祂也是公义的。因为若只有慈爱而没有公义，就变成溺爱了。有一个寡母带着一个孤儿生活在一起，母亲非常地疼爱儿子，从小有求必应，把最好的都给了他。儿子做错事时，也因为疼爱而不处罚他。儿子长大后更是任意妄为，慢慢地由偷变抢，作奸犯科，最后因杀人而被判了死刑。临刑前，儿子要求母亲给他吃最后一次奶。在吃奶时，儿子重重地咬了母亲一口。母亲疼痛地问：“儿啊！你为什么这样咬我呢？”儿子回答说：“母亲啊！若妳以前好好地管教我，我就不

会有今日了。“神是“万不以有罪的为无罪”（出埃及记卅四章 7 节）。虽然神不轻易发怒，但当人违背祂的命令时，是会遭到惩罚的。有时我们看到恶人好像这么地得势，但神最后是会施行审判的。

三、神是有恩典与怜悯的

恩典和怜悯有很大的不同。恩典是得到我们不应该得到的好处，而怜悯是没有受到我们应该受的惩罚。约翰福音三章 16 节给我们的启示是，我们犯罪本来应该灭亡的，但是因着神的怜悯，我们没有灭亡；也因为罪，我们本来不应该上天堂，但因着神的恩典，我们反而得了永生。怜悯是神救赎的基础，而恩典是神救赎的表现。因着神的恩典与怜悯，我们的罪被赦免而得到平安。

四、神是守约的

神是信实守约的，“天地就都改变了，惟有祢永不改变。”（希伯来书一章 12 节）人定的约常常都会改变，但神给我们的应许是永远不会改变的。基督徒应该有永生的把握，不然我们以后见到神时可以质问祂，祢不是答应给我永生吗？也因为神是不会改变的，所以我们可以去信靠祂，一生走在祂的道路上。

神的启示，人必须要用信心去接受。靠着信心我们才能够认识神，进而与神建立一个美好的关系，有永生的喜乐，并且得到神的喜悦。

思想与讨论问题：

- 一、神有属性是否让你感到意外，为什么？这如何改变你对神的看法呢？
- 二、什么是神的属性？这些属性中让你印象最深的是哪一样？
- 三、恩典与怜悯有什么不同？你能用父母教导儿女的例子来说明吗？



唐龙
新生命网站主任